

6岁女孩为聋哑父亲当翻译火遍全网

网友：这是上天送来的小天使

小“翻译官”带火修脚店 生意增加了数倍

这是一间面积不大的修脚店，店内整齐陈列着6个沙发，天气炎热，已经铺上了凉席坐垫。青灰色的墙壁上张贴着价目表和各种温馨提示，浓浓的草药味充斥在空气中。同街上的“人声鼎沸”不同，白布铺就、干净整洁的小店始终寂静无声。收款到账的声音被调成静音，言语交流换作手语，偶尔有些声音发出——拍手、跺脚、开关抽屉、书页翻动、电风扇来回摇摆……

胡勇告诉记者，店里总共有4个店员，生意也还不错，正常情况下每天至少有20多个客人。受女儿妞妞充当小“翻译官”的视频爆火影响，这几天，店里生意增加了数倍。

“技术非常不错，手法也很专业，抛开视频，光凭这手艺也值得大家前来。”左先生从事房地产行业，在广州工作的他，看到视频后便决定和妻子专程开车过来体验。左先生向胡勇竖起了大拇指，此时，连连点头和不停微笑成为两人之间最直白的语言。

“视频‘火’了后，店里生意越来越好，我很开心，很多人都是从别的地方专门过来。”胡勇表示，最近像左先生这样的顾客每天都有很多。

不一会儿，店里来了一位特殊的女客人，同样有听力障碍的她能熟练用手语和彭凤交流。“我们是从成都来的，看到视频说这里技术很好就想来试试。我女朋友也有听力障碍，可能更有感触吧，她就想来多多支持一下。”赵先生表示，此次也是“慕名而来”。

6岁的妞妞还不知道“火”意味着什么，她只知道，网络上有她的表情包，幼儿园的同学也看到了她的视频，还点了赞。前一天，还有阿姨特意来店里看她，她给了阿姨一个大大的拥抱，开心地告诉记者，那是她的“粉丝”。

妞妞喜欢这样的“火了”，因为客人多就意味着爸爸妈妈能挣钱。放学路上，她一直在跟记者描述同行叔叔手上戴的手表，“那个叔叔的手表很贵，等挣了钱，我要给爸爸也买一个”。还有爸爸喜欢的大车车，妈妈丢失的手镯，“都要买”。就算挣不够钱，加上自己攒在存钱罐里的钱，也有很多了，“两块、五块、十块……”妞妞仔细盘算着。

妞妞两岁开始学习手语 是邻居眼中的小机灵鬼

在父母的呵护下，妞妞从小几乎没吃过苦。但与其他家庭相比，她知道自己的家有点“不一样”，“爸爸妈妈听不见，我还是有一点点心疼”。

手语是妞妞两岁时，爸爸教的，她很自豪，“一教我就会了”。

编辑：魏银科 组版：颜莉



妞妞和爸爸用手语进行日常交流。

封底故事

这几天，一家开在成都东部新区草池街道的修脚店在社交网络平台上火了。一则顾客无意间拍摄的视频中，一个小女孩娴熟地充当起“翻译”，让聋哑修脚工爸爸和顾客可以顺畅交流，其憨态可掬的模样，吸引了众多网友为其点赞。视频里的小女孩叫妞妞，今年6岁。父亲胡勇和母亲彭凤是一对聋哑夫妇，无法与人正常沟通，放学后、节假日，精通手语的她都会来到店里当“翻译官”，帮助父母做一些力所能及的事。

有去过店里的顾客在视频下夸奖妞妞：“小姑娘非常乖巧懂事，夫妻俩也很好。”还有网友评论说：“这是上天送给这位爸爸的小天使。”



古灵精怪的妞妞

在问及帮父母做翻译累不累时，她的小脑袋使劲摇晃，“不累”，然后望向父母，“他们才辛苦。”

店里有个小本子，是妞妞不在时，爸妈与客人交流用的。4月13日下午，当妈妈想拿起本子写字交流时，妞妞一把夺过本子放

到桌上，用手语向妈妈比画着“有我在”，让她不用操心。妞妞还拉起妈妈的手心疼地说：“你看妈妈（工作很辛苦），手上都没有肉了。”

“为人处世没的说，而且很喜欢接受新事物。非常热情开朗，也很勤劳，每天早上八点就来开门，一般晚上客人更多一些，所以会开到晚上十一二点。”这是修脚店附近居民徐女士给胡勇一家的评价，作为老乡的她平日里经常过来“串店”，一来二去自己也学会了一些基本的手语，但大多数时候还是靠微信打字或写字交流。

提到妞妞，徐女士赞不绝口，似乎一切好词都不足以形容。“这个宝贝是他们的福气，这个娃儿真的太聪明了，又会说，性格开朗得很，学校表现也好，老师经常表扬她，讨人喜欢。”

妞妞并非全职“翻译”，白天她要上幼儿园，下午放学后才会在店里待一个小时左右，然后回家。她说自己平时就喜欢“摆龙门阵”，在这里可以跟叔叔阿姨们聊一下“学校里搞笑的事”。不想在店里了，爸爸就让她“去玩吧”。只要爸爸一召唤，她又会飞快地跑回来。

修脚店周边的叔叔阿姨都很疼爱她，觉得她是个小机灵鬼。隔壁开烧烤店的大哥还记得当时修脚店刚开业，妞妞就在路边向人介绍：“这是我爸爸开的修脚店，来我们这里修脚吧。”现在，她俨然店里的一个小客服，只要她在，店里的咨询电话都由她来接，向客人介绍起来，头头是道。

妞妞不仅在修脚店里给人翻译，平时的生活中，她也是爸爸的贴身“翻译官”，胡勇出去剪头发也带着女儿，用手语告诉女儿自己想剪的样子，女儿领会了他的意思，他会露出欣喜的笑容，一边比画一边点头。妞妞得到了爸爸的肯定再转述给理发师，“我爸爸说头发要剪帅一点，

把它剪得平一点就行了。”

有两个“爸爸”两个“妈妈” 一家人互相信任依赖

胡勇一家能发展到今天，也是一步一个脚印踏实地走出来的。他们一家都来自农村，父亲早年退役后在工地上干活摔断了腰，那时哥哥胡海12岁，胡勇5岁，母亲一手将他们拉扯大。16岁时胡海辍学外出闯荡，弟弟则去聋哑学校读书。之后胡海到哪儿都带着弟弟，到后来弟弟娶媳妇都是由他张罗。现在父亲身体不好，母亲生病住院，作为家中的“正常人”，也只能由胡海奔走。整个大家庭的生计几乎都压在胡海身上，他俨然另一个“父亲”的角色。

家里人对胡海都很信任，很依赖，回到草池，一大家子都住在一起。胡海认为，弟弟很争气，开店后不仅能维持下来，在当地还有一个成名气，他感到十分欣慰。

妞妞的教育工作也落到了胡海和妻子身上。胡海是厨师，每周末都会抽空回来给妞妞做好吃的。现在妞妞马上要读一年级了，他计划将孩子带到成都主城区上学。

放学时，妞妞将右手拇指贴近嘴唇，朝胡勇比出“爸爸”，而隔着一条街，她又大声喊胡海“爸爸”。妞妞说：“我有两个爸爸，两个妈妈。”

草池街道民生服务办的付锋在此工作了20多年，对胡勇一家的情况很了解。他说胡勇一家非常友好，其父亲是退役军人，虽然胡勇残疾，但父亲经常教育孩子要自力更生。现在胡勇出来创业，妻子、哥哥胡海等一大家人都在积极支持，整个家庭氛围都非常积极向上，“娃娃应该也是受家庭影响，所以这么小就这么懂事”。

付锋说，鉴于胡勇的家庭情况，残联会向他们每人每月补助100元。为了减轻夫妻俩的育儿压力，妞妞也在2020年7月被街道

办认定为事实无人抚养儿童，每月有1700元的基本生活补贴。胡勇创业开店，社区在2020年和2022年分别给予了1200元就业补贴。今年，他们也在向区上申请就业创业直补。

拒绝直播带货邀请 希望姐姐成为一名护士

胡勇的微信头像是他接女儿放学时抓拍的照片，画面里父女二人相视而笑，十分温暖。

点开他的微信朋友圈，更新频率很高，每一条都是“热爱生活”的剪影。从九寨沟到松潘，从户外钓鱼露营到过年回家烧火，胡勇兜着压力，却也揣着“诗和远方”，认真地生活着。

不过，最让他骄傲的还是女儿妞妞，谈起她时，胡勇的手语只剩下直白的大拇指。“妞妞很乖，有这样一个天使我很幸福。她喜欢吃肉，爱游泳和做泥土手工。”说到这里，他立刻拿出手机，向记者自豪地展示妞妞做的手工泥人，以及自己带她出去游泳和旅游的视频。

谈到此次意外走红，胡勇表示，自己虽然很开心，但最重要的还是继续脚踏实地生活，和妻子一起努力赚钱。“我希望家人身体健康，自己能多赚点钱，买房买车，让他们生活得更好。”

原本生活平静的一家人，现在每天都会接到无数个陌生电话，邀请他们进行合作，进行直播；也有陌生人直接造访修脚店，在未经同意的情况下让妞妞配合拍视频。为了躲避这些人，妞妞周末曾回农村老家，但竟然有视频博主敲开了他们老家的大门，录下视频发至网络。

在刚刚过去的周末，妞妞曾对胡海说，“爸爸，我这两天好累。”这让胡海很是心疼，他表示，大家喜欢妞妞，他们一家人都很开心，也很感谢，但他们更想保护好她，不让她受影响。

胡海不希望“火了”影响孩子上学。胡勇的想法也一样，他在纸上郑重地写下“不能打扰她好好上学，她太累了”。他们都明白流量只是一时的，这几天，他们拒绝了许多想要趁热打铁让他们直播带货的邀请。

“我想妞妞好好上学，以后考个好大学，不想让她吃苦。希望她能成为一名护士，不过未来的路怎么走，还是尊重她自己的选择。”胡勇表示，虽然妞妞很懂事，但毕竟是孩子，犯了错误他也会批评，但会注意沟通方式，和她像朋友一样好好说。

当记者问妞妞长大想做什么时，她想了一会儿，笑着回答：“我想开一家面馆，这样我就有好多好多牛肉面吃了。我还想再去动物园玩儿。”关于梦想的定义，此时的她或许很模糊，但从这家小商店长出的纯真，却能伴随她很久很久。

综合成都商报、华西都市报、潇湘晨报、光明网等